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Grundlagen der Hochfrequenztechnik

6. Ubungsblatt

Aufgabe 1

Gegeben ist ein Mikrowellenverstérker in Streifenleitungstechnik. Das Bild zeigt die Pla-

tine mit dem Eingangs- und Ausgangstransformator (ohne Gleichspannungsanschliisse).
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Alle Streifenleitungen besitzen einen Wellenwiderstand von 50 2.

Bei der Betriebsfrequenz sind gegeben:

Die bezogenen Leitungslangen:
lo/A=0,1;10;/A=0,354; [3/\ = 0,011 ; I3/A = 0,079
ly/A=0,1;15/A=0,092 ; lg/A = 0,121 ; [;/A = 0,131

Die Streuparameter des Transistors

(Bezugsebene jeweils direkt am Transistorgehduse):
Si1 = 0,865¢/142° - S1y = 0,047 1%
So1 = 1,092 771" ; Sgy = 0,465¢ 7175

Die Schaltung ist am Eingang und am Ausgang:
- eigenreflexionsfrei bezogen auf 50 2,

- mit 50 §2 abgeschlossen (nicht eingezeichnet).

1. Bestimmen Sie den Reflexionsfaktor r (siche Bild),
2. Warum ist rq # S}, 7

Hinweis: zum Losen der Aufgabe werden nicht alle Angaben benétigt.



Aufgabe 2

Gegeben ist die folgende T-Schaltung. Die Bezugsimpedanz betrdgt 50 2. Die Wider-
standswerte lauten R; = Ry = 8,56 (2, sowie R3 = 141,8 ().
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T-Schaltung

a) Bestimmen Sie die S-Parameter der Schaltung. Welches Bauelement stellt die Schal-
tung dar?

b) Der Schaltung wird ein RC-Tiefpass nachgeschaltet mit Ry = 10 Q und wC = 10 mS.

Bestimmen Sie die Z-Matrix der verketteten Schaltung.

Aufgabe 3

Ein Viertor hat die folgende Streumatrix:

0,1e99°  0,8¢7715°  (,3e=94%" 0

o 0,8¢745° 0 0 0,46745°
B 0,3¢—345° 0 0 0,645 | 7
0 0,4e7%°  0,6e74" 0

a) Ist dieses Netzwerk verlustbehaftet?
b) Ist dieses Netzwerk umkehrbar?

c) Welcher Reflexionsfaktor in dB ergibt sich an Tor 1, wenn alle anderen Tore reflexi-

onsfrei abgeschlossen sind?

d) Welche Dampfung in dB und welcher Phasenversatz ergibt sich zwischen Tor 2 und
Tor 4, wenn alle anderen Tore reflexionsfrei abgeschlossen sind?

e) Welcher Reflexionsfaktor ergibt sich an Tor 1, wenn Tor 3 kurzgeschlossen ist, und die

anderen Tore reflexionsfrei abgeschlossen?



